## 唯识二大因及空性修法

今天讲的是上回前两节课没有讲完的关于空性的修法, 唯识上回讲了一部分 修法. 今天主要讲唯识的二大因——明知因和俱缘定因. 如果时间充足. 还会讲 关于中观的一些修法。关于这些内容还是比较深吧. 就看大家能不能听懂. 看大 家的智慧怎么样, 前世的善根怎么样。如果听不懂的话, 就慢慢地学才可以。唯 识的二大因明知因俱缘定因是唯识宗的两大修行的根据吧,通过这两大观察或 推理的方法将来可以修万法唯识、万法唯心。不知道在座的能不能听懂, 听不懂 种一个成佛的种子也行吧, 听不懂也可以看出佛教有多深、多微妙。唯识宗其实 在唐朝特别兴盛。尤其是唐朝的玄奘大师去了那难陀寺, 他去了那难陀寺以后, 学习的是以唯识为主。他回来以后翻译了很多的唯识论典, 弘扬的是以唯识为 主。他圆寂前告诉弟子说我第二天要去弥勒刹土——兜率天(内院)。也有一些论 典上记载玄奘大师是证悟加行道的菩萨。后面弘扬唯识宗窥基大师做出了很大 的贡献。汉地的唯识宗是八大宗派里的法相宗。按照印度来讲, 有两大教派, 一 个是龙猛菩萨弘扬的甚深见派,还有无著菩萨弘扬的广大行派,以这两大车轨为 主。广大行派抉择菩萨的道次第、六度万行等, 甚深见派抉择是以智慧为主。唯 识宗也有它的道次第的安立和修行的方法。我们现在讲的主要是明知因和俱缘 定因,通过学习者两大因将来自己去做观察修万法唯心的道理。所以佛法不仅是 表面上的一个跑寺庙、拜拜师父、做一个佛事、诵诵经。当然这些都是很好的. 最关键的是我们要学习佛法。如果不懂佛理,修行就没有办法趣入。不懂佛法的 话, 所谓的佛教弟子到底怎么来安立也不好说。讲了这两大因以后, 大家平时打 坐的时候多做观修,下座的时候也去观修,最终达到能证悟万法唯心的道理。其 实真正能证悟万法唯心, 主要是指入了加行道菩萨的忍位, 他才究竟了万法唯心 的证悟吧。他只证悟了所取空, 能取有境得需要世第一法以后才破掉入到一地。 万法唯识前面一节课也讲了很多, 现在以前讲的那些就不重复了, 就从两大因开 始。明知因是讲到我们的心是有明知的体相,俱缘定因讲到能取与所取或者是说 外境与有境的心识, 它是同时存在的。明知因也是讲到外在的山河大地或者我的 手机、我的电脑. 它是具有识的体相. 所以它不是无情是我们的心识所幻变的. 可以安立它为心识, 也可以讲它与心识是一体的。以这两大推理来证明一切万法 都是心的显现,都是识,都具有明知性。所以这个地方也讲到,实有的外境是不 存在的,它只是一种虚妄的体性。比如说这个电脑,它的本体是不存在的,虽然 显现,但是它不存在。外境不存在就是讲到不存在一个心外他体的法。比如说我 们有一面镜子, 镜子里会显现一种影像。比如说当一面镜子出现的时候, 显现我 的影像。这个影像是不是离开镜子所显现的影像呢, 肯定不是的, 它跟镜子是一 体的, 它也是镜子的体性。外在的我们所看到的也是, 它就是在我们心里所显的 一种影像,是这样子的。从无始以来凡夫都会执著有一个外境——心外的他法。 比如说我眼前的这个电脑, 这个不是我的心, 谁都不会认为这是我的心。我讲的 心不是指心脏, 是具有分辨性的、具有明知性的、具有感知性的这颗心。因为现 场的有些对佛教很深的道理不知道, 也许把它认为是心脏, 这个不是指心脏, 是 指我们这个明知性的心识或者神识。说神识不贴切, 但是也只能用这种方式跟 大家讲一下。那么我们从无始以来为什么会生起烦恼生起执著呢, 为什么我们会 去造恶业呢, 为什么我们会生起贪心、瞋心、痴心呢, 因为我们执著有外境, 有一 个外境, 有一个有境, 所以而生起贪嗔痴。从最开始的时候没有我们所讲的外境 ,刚开始的时候我们没有认识,把心所显的相分识认为是心外的他法。由于没有 认识这个叫俱生无明。当没有认识生起俱生无明以后,又生起遍计无明。遍计什 么呢, 这个是我的电脑或者是我心外的它, 由于生起一个心外的它或者一个心外 的电脑以后, 欢喜的就产生贪心, 不欢喜的就产生瞋心。如果当下就认识它就是

我们的心识, 就是跟我们的心是一个本体的话, 我们就不会对它产生贪, 也不会 对它产生痴心所, 也不会对它产生瞋心。因为我们没有认识, 总感觉电脑在我的 心以外,我们的心是有境,电脑或者桌子是我们心以外的一个外境。它是一种无 情法, 或者是一种跟心没有关系的他体的法。所以他们之间有了一定的距离或者 有了一定的隔阂。因为有了一定的隔阂, 所以产生了烦恼, 因为有了贪嗔痴烦恼 ,就去造作身体的罪业、语言的罪业、意的恶业或者是身体的善业、语言的善 业、意的善业。依靠善恶业就像在大地里种了种种好的种子、不好的种子,这种 种子只要你种在大地里,只要因缘具足的时候,肯定会开花结果。就像我们这一 世的话, 我们所感召的这个是果。这个果是从哪来的, 肯定有一个因。这个因就 是我们前世、再前世或者再前世,它有一个因,这个因是当时我们种进去的。但 是一般来讲是因灭果生, 因没有灭果不会产生。比如说我们种田地, 种田地的时 候, 比如说是一粒稻谷, 这一粒稻谷在的时候, 放到田地的时候, 是因在, 因是在 的, 但果有没有出生呢, 没有出生, 会不会看到呢, 看不到。但当稻谷长出它的果 的时候, 它开花结果了, 这个因有没有了?这个因已经毁灭了, 果生起来的时候 因就灭了, 因还在的时候, 果是没有办法生起来的。因果依靠唯识来讲的话是 特别特别贴切的。比如说我们的心就像仓库一样, 阿赖耶识就像田地一样, 你种 什么因, 他就会长什么样的果。你种恶因, 会开花结果, 果当然是恶的。种善因也 会长出善的果。比如说今天我们的身心是因, 明天这个是果。当我们有因的时候 ,在今天的时候,当下的时候,作为因的时候,我们只能感受今天所感受的东西。 那么明天呢, 当因在的时候, 今天的身心在的时候, 所作的事情在的时候, 第二 天的果是不可能发生的。等到第二天成熟的时候, 第二天发生的所有事情——所 见的、所闻的或者身体所感受的,这个是果么。当第二天的果成熟的时候,我们 昨天的这个因, 肯定会灭, 肯定会迁流灭掉的。如果不灭的话, 果就没有办法产 生。等到第二天出现了以后, 它是从哪来的, 肯定由今天作为因, 今天的身体作 为因. 第二天的身体作为果. 身心五蕴是这样子产生的. 作一个比喻。大体讲一 下这些, 因为现场大多数没有听过很多的佛法吧, 理解上还是有困难, 所以讲点 比较简单的。我说的这些简单的, 但是可能对于他们来说不知道能不能听懂。听 不懂就慢慢地听吧,这个也没有办法。一般我们讲到不管从显宗来讲也好密宗来 讲也好, 众生最大的迷惑就是没有认识, 没有认识什么呢, 就是没有认识万事万 物的实相。而把它颠倒执著为桌子是我心外的一个法,某一个人是我心外的一个 法。有心外的法, 当然有我、有他。有我有他的话, 当然会产生贪瞋。由贪瞋肯定 会造作所谓的善恶业。有善恶业的话, 只要你有业的种子, 必定会感受业果, 这 个是真实不虚的。所以我们讲到对唯识宗的理解也好、学习也好还是很有必要 的。不管你是修中观也好修大圆满也好还是修禅宗也好, 唯识宗是不可缺少的一 个桥梁。没有这个桥梁的话, 你是过不去的。前一节课已经讲了关于唯识的一些 修法。所以这个唯识宗是特别重要的。那么我们从唯识宗来讲的话,外境它虽然 会显现,但是显现的当下它并不是心以外他体的一个法,它就像镜子里所显的一 种影像,这种影像虽然跟镜子有不同的体相、体性。但是镜子里的影像的话,我 们虽然可以看到形形色色的种种镜子所显的影像, 但是影像的本体是不离镜子 的。同样的道理,我们眼前所看到的人、事、物就像镜子里所显现的影像一样,它 跟我们的心是一体的不可分割的。为什么不可分割呢, 为什么是一体的呢, 我们 以两大因来证成它。一般来讲的,我们讲到外境是无情的法。每个人会说,桌子 是无情的法, 它不是我们的心, 不是我们明知的心。我们的心是一种有情法, 有 情法跟无情法怎么会是一体呢, 大家都会这样子地想。比如说这个桌子, 它就是 一个无情的法, 它没有生命, 没有生命怎么会是心呢, 大家会有这样的想法。而 我们的心是有情, 是具有感知性的, 具有感情的。而这个桌子没有感情、没有感 知, 怎么会是一体呢, 大家都会有这样的疑问。我们学习佛法先要有疑问, 你没

有疑问的话, 说明你没有去思维它。没有去思考它, 你怎么能学的成。所有的这 些, 我们从世间的科学领域的科学家也好, 他是不断地去思考, 不断地去探索, 不断地去研究, 才有一定的突破性。比如说我们从以前的这个电话来讲, 电话以 前是由电线连在一起的。由于科学家他不断的探索、不断地探求,他自己探求的 过程当中,产生了很多的疑问,这种疑问其实是他将来成就的一个标志。他没有 疑问的话, 说明他没有去研究过。等他不断地去研究把这些疑问都打破了之后, 科学领域就会发生新的一种转变吧。我们佛法也是一样的道理, 你不去学习他, 你就没有疑问。你有了疑问,你更需要去学习他。因为你有了疑问,你不解决这 个疑问的话, 你就没有办法。所以你只有通过学习它、修行它, 才能把这些疑问 打破。打破了以后我们的闻思也会进入一个新的领域,我们的修行也会进入一个 新的领域。很多的道友, 从汉地来讲, 好像大家都喜欢去烧香拜佛, 这个是非常 好的。但是烧香拜佛你为了什么, 佛法都在讲什么, 这些要清楚。如果这些不清 楚,我们学习佛法的话,大的目标就没有了。所以作为一个佛弟子必须要学习佛 法为主。做事情要抓住一个根本, 如果根本抓不住抓支末, 这个是没有办法的。 比如说我们佛教当中佛法当中很多是方便法门,有很多是一个属于前行的。佛教 里面也有就像是树根、树干、树枝树叶,有一些是树叶。我们应该抓根本,这个根 本是什么, 就是学习佛法。你佛法学习好了, 一切都会了知, 一切都能抓的到。比 如说我们砍树的时候, 如果将树根直接砍断, 树叶也会得到, 树果也会得到, 树 花也会得到, 树枝也会得到。如果我们砍树的时候只砍一个树枝的话, 其他就得 不到。如果我们只摘一个树叶的话, 其他也得不到。所以我们做什么事情, 即使 你做世间的事情也要抓到根本。抓到根本的话全部能得到。抓不到根本的话只能 得到一点点。所以这个是我们需要了知的。刚才讲到心识是具有明知的体性, 无 情法为什么跟心是一体的. 主要以两大因来成立它。我们可以用它去修行。

下面主要讲明知因还有俱缘定因。明知因以因明的宗因喻的方式给它立一个 宗。怎么样立宗呢?外境所知法,比如说是柱子、我面前的桌子或者说电脑,电 脑这个是有法。我们要立什么样的宗呢, 立一个, 它与心识是一体的, 这样的宗, 电脑与心识是一体的。我们还要有一个因——为什么是一体的呢。佛教当中要讲 一个理, 你没有理的话, 没有办法说的过去。所有的佛法的话都会以理(证成)。 真正的佛法的话有真实的一种道理、一种真理。没有理的话我们没有办法去作接 受。并不是说释迦牟尼佛说的我们就要去接受,并不是说因为释迦摩尼佛是佛是 我的本师,我就接受。并不是这样的。释迦牟尼佛说过:"并不是因为我是释迦牟 尼佛你是我的弟子, 就要接受我的佛法。我所讲的法, 你就像锻炼纯金一样, 去 锻炼它,去做七次这样的锻炼。我所讲的法也是一样的。并不因为我是佛或者因 为我是你们的导师, 你就直接去相信它。我所讲的法你们应该去做观察。如果我 讲的法是真实的, 你们去做观察, 以理去做观察。因为我是佛就去接受这是不应 该的。应该用自己的智慧去做分析。做分析完了以后多去观察。观察好几次以后 ,如果你通过观察觉得是真理,你可以去接受。所有的法讲到以真理为主,如果 不是真正这样子的, 你就可以不接受。如果真是这样子的, 作为一个有智慧的 人、正直的人, 肯定要接受。"所以在藏传佛教里, 因明是特别重要的。关于辩 论、辩论各种各样的方法, 它是非常非常重要的。刚才我们讲到外境作为有法, 它立的宗是什么,是"与心识是一体的",因是什么,是"因为外境具有明知、具有 识的法相"的原因。比如说我们眼前的这个电脑,这是有法,与它能见的眼识是一 体的, 为什么呢, 因为所显现的对境——电脑的话, 它具有明知的特征, 它是这样 子讲的。具体的可以给大家慢慢一点一点地分析。刚开始就会觉的外境是心外的 他法, 是他体的一种法。我们下面可以讲到, 其实外境所显现的一切万法是由阿 赖耶识的种子习气成熟以后所显的明知的一种镜像,这种镜像它有一种明知的 体性。如果没有明知的体性的话, 那么我们怎么知道它是电脑呢, 肯定没有办法

知道。比如说我们桌子面前的这个电脑, 我们怎么样承认它是存在的事物呢。电 脑如果没有一种明知的体性, 没有显现一种明知的相的话, 这个电脑由谁来了知 呢. 肯定没有别人来了知. 是我们的心识来了知. 所以外境具有一种明知性。比 如说我们讲到这个桌子, 桌子它有一种形色、显色, 当它形色显色出现的时候. 那么我们知道它是一个桌子。所以当这个桌子形色显色显出来的时候,这个就是 识的体性。当我们声音的时候,声音也是识的体性。如果不是识的体性的话,我 们没有办法了知它是识。比如说我们看眼前的电脑的话, 它具有明知的体性, 它 有一种形状, 还有一种颜色, 马上就会出现。当我们听到声音的时候, 声音的高 低还有声音的粗细. 都会听到声音以识的一种体性出现。不管是眼睛所对的一 种法也好,耳鼻舌身所对的法,它都是具有明知的体性。如果没有明知的体性, 电脑没有明知的体性, 我们怎么能知道这个电脑呢, 桌子怎么能知道它是桌子 呢。因为它显现了形色与显色的缘故, 因为它具有明知的体性, 因为它具有这个 ,我们具有感知的一种体性。从量子力学的话,它是一种量子场,这种量子场就 是一种能量,这种能量是什么,就是我们的心识。就像我刚才讲的心所显现的一 种影像, 镜子里所显现的一种影像, 与镜子是一体的。如果识前没有显现的话, 根本就不能成立对境真实存在。在我们的心前没有显现桌子的话,对境没有办法 安立它存在。因为桌子在我们的心识前显现了, 所以我们才成立桌子的存在。所 以桌子就是我们心识所显现的一种影像,或者它本来就是心识,是心识所体现的 一种相分。比如说我们晚上做梦的时候, 梦当中我们会感知山。比如说我们走到 一座山上, 山有悬崖陡壁非常危险。梦境当中会见到种种影像, 看到悬崖峭壁, 非常的害怕。那么它是不是心以外的一个山呢?其实当我们醒来以后才知道是 我做了一个梦。这个梦是由梦心所显的一种影像,这种影像并不是心以外的一个 他法, 而是梦心, 与梦心是一体的。如果离开了梦心, 山河大地不会显现。因为 有了梦心, 这种梦境就会出现。这种梦境就是心识的体现, 就是我们心里头所出 现的一种影像,这种影像其实就是识,就是明知性的,它其实与心识是一体的。 现在我们觉得昨天晚上的梦与心识是一体的, 从现在这个当下我们看这个世间 的话, 其实也跟梦一样。外境这个桌子其实是由心所体现的一种影像, 眼前的人 也是由心所体现的一种影像。因为我的眼识会出现种种不同的影像,我们会看到 一个平面图的影像,这个影像是我们内心所反射出来的一种折射光,它是由我们 反射出来的。比如说这个投影仪,这种投影仪它所投射的影像从哪来呢,并不是 外在有一个这个东西, 它是从投影仪的镜头上来的。所以它不是外在本身有的, 它是投射出来的。我们眼前所见的事物也好,或者看到的人也好,我们的高楼大 厦也好, 车也好, 就是我们心所投射的——从科学的角度来讲——是一种能量, 是一种能量场。从我们佛法的角度来讲是心识所显现的一种影像肯定跟心是一 体的。如果上一世我们的阿赖耶识上种了善的种子,就会显现出善的外境影像。 比如说刚才的那个投影仪里装了打仗的一个战争片的话, 你把它放出来以后, 你 装的是那个文件的话, 肯定会投射出那个东西。你装的是一个教育意义的影片的 话, 当它投射出来的时候就是一个教育意义的影片。当我们的内心装了不同的种 子, 将来会投射出不同的影像, 都是这样子的。像非洲的人的话他们会投射出非 洲的种种不同的世界, 比如说他们群体当中国家不同的状况、非洲当中种种不同 的种类或者他吃的不同的东西, 他的思维也是不同的, 价值观念也是不同的, 这 个与他的前世也有一定的关系吧。所以这个万法唯心的话,比如说这个桌子从另 一个角度来讲, 它是由什么组成的, 这个桌子是怎么出现的, 他这个物体是由什 么组成的。我们可以看到它是由所谓的分子、粒子、量子、量子场(组成的)。比如 说这个桌子是由十亿个量子组成,每一个量子是不错乱的一个一个挨在一起的, 每一个不会占据另一个的空间, 它是有次序的排列在一起的。从我们的眼识的角 度来讲, 我们能看到的只是上面一层量子(排列)所出现的平面的影像。我们的身

体也是, 我们看到的比如说这个皮肤, 是皮肤里的每一个量子所排列出来的挨在 一起的影像。它只是排列出来的一种影像。这种影像我们可以再去观察, 从佛教 来讲不叫量子, 也不叫粒子、分子, 它叫无分微尘。所以释迦牟尼佛在两千五百 年前已经讲了, 物质从世俗谛来讲是由无分微尘组成的, 由一粒一粒最小的微尘 组成的。现在的科学家如果从物质方面来研究的话, 从量子力学或者物理方面去 研究的话, 一个一个分, 一个一个分, 也就是四五百年的历史吧。是不是从伽利 略从他那个时候开始分物质,一个一个分,分到最小,分出一个所谓的量子、量 子场。他就不敢分了, 他觉得分到最后只是一种磁场而已, 物质就塌陷, 就没有 物质了, 物质的基础是什么, 没有物质, 是一种磁场, 是一种能量。所以这个时候 ,他们分到这的时候,再看佛经的话,其实释迦牟尼佛已经讲完了,他才发现。 释迦牟尼佛也讲到再往下分的话, 其实这个无分微尘是不存在的。比如说这个无 分微尘是世间最小的一个单位。这个无分微尘它有没有体积呢?如果按照我们 所讲的无分微尘, 就是最小的一个微尘, 它是有体积的。有体积可不可以分, 还 可以把它分掉。一讲到无分微尘就是讲到邻虚,就再不能分了,一分就没有了。 释迦牟尼佛说了, 无分微尘也是我们的一个概念, 我们给它加的一个概念。这种 无分微尘可以打破, 只要打破, 比如说这个桌子都是由最小的微尘组成, 我们把 一颗一颗的微尘全部打破以后, 那是什么, 空, 它是一种空的东西。我们就知道 它是一种空的体性。但是空的体性为什么又显现一张桌子了?它从哪出现的? 它从哪显现出来的?我们可以对自己去做提问。这个桌子的每一个微尘打破以 后, 它又从哪里出来了?它肯定有一个出来的地方。我们就知道它虽然是微尘找 不到而又显现了, 显现的当下它是空性的, 空性的当下它又显现了。那它从哪出 来的, 那么就是从我们的心出来的, 由我们的所谓的阿赖耶识所体现的一种影像 ,由我们的心出来的,心去感知的。比如说我们心去感知这是一张桌子。如果再 细微地去做观察的话, 这张桌子, 我的眼识所看到的, 桌子下面看不到, 桌子的 后面看不到, 桌子的中间里面的部分我看不到, 我只能看到一张平面的一种镜 像。这种平面的镜像是我可以看到的。可以可以看到以后,我们再往细去做观察 的话. 那这个无分微尘是有体积还是没有体积的. 我们就把这个无分微尘也打破 ,它也是没体积的。你只要有物体肯定能分成两份。比如说无分微尘我们把它扩 大一点就像一粒米, 一粒米肯定能切成两半、切成四半, 最后把一粒米切成最小 最小的体积。你只要有体积肯定能把它分掉。除非你没有体积,如果你没有体积 还说什么是无分微尘呢, 就没有办法安立它。所以只要有体积, 我们这个最小的 体积就叫无分微尘, 再不能分了, 一分就没有了。我们怎么认识这个桌子是由无 分微尘(组成的), 由谁来认知它是无分微尘(组成)的, 由谁来认知它是由无分微 尘所显现的一种平面影像的,是由我们的心来认知的。而无分微尘打破了以后, 它是一种空的体性, 空的当下又显现了桌子的形象。为什么佛教讲空性呢, 有些 人讲出家人遁入空门。入了空门是指什么,就指这个意思。他见到万法的实相, 认识万法的实相, 显现的当下就是空, 空的当下就是显。而这个显是从哪来的, 由我们的心所显的。就像这个投影仪, 所发射的这种影像、这种光, 我们可以看 到一种形色显色的体相, 大家都可以看的到。但是看到的当下你能找的到吗, 你 怎么找, 你只能看到一种形色显色, 但是你找还是找不到它。我们能看到桌子, 但是你去寻找, 没办法寻找的到它。最后你寻找寻找, 这个从哪来的?找不到的 当下它又显现了种种不同的影像、种种的幻影, 当显现的当下你就找不到, 找不 到又显现了。所以这个叫做显现的当下就是空性, 空性的当下就是显现, 就是我 们讲的缘起性空,或者讲到所谓的无自性。那么这个影像既然是空性的当下又显 现、显现的当下又空性, 它总有一个来源吗, 它从哪来的?我们就知道它从投影 仪来的, 不是从其他地方来的。我们这个桌子也是一样的, 它从哪来的, 我们去 寻找都寻找不到。寻找不到又显现了, 就是一种影像, 这种影像它有一个根源。

这个根源就是我们的心,由我们的心所投现的一种影像。这种影像就是具有明知性的一种识。如果影像显现了,影像既然说显现了,又说我没有了知它,在这个世界上有没有,没有,肯定是没有的。既然它显现了肯定它具有一种明知的性吗,我明知这个是桌子,它的形状是什么,颜色是什么,它具有一种明知的体相。所以不管你见到什么事物的时候,我们马上(了知)它是一种明知的体性,明知的体性就是心,就是识,具有明知的当然是心识了。我们再往里观察的话,这种明知体性的影像从哪里来,是由我们的心所显。这种影像是实有的?不是实有的?它是一种空性的,这样去做观察。这些是关于唯识观察修行的一些方法吧。

所以闻思学习佛法是非常重要的,不学习怎么能知道这些道理呢。不知道这 些道理怎么去修行呢。不修行怎么能解脱呢, 根本就解脱不了, 就是没有办法去 解脱。所以佛法当中既有学习的理论体系, 它也有实修的这些体系。佛法当中也 有非常大的一个框架式的一种理论, 也有你就直接去做观修的实修的要诀, 它都 是有的。所以佛法不是我们随随便便看一看书、自己看看书就能明白的。如果没 有人讲这些,我们如果没有善知识引导,也没有上师给我们指点的话,这个佛法 我们根本没有办法理解的了。没有办法理解的了, 怎么能修行呢, 没有修行肯定 解脱不了。所以昨天有一个居士说:"我对传承不重视,我喜欢自己去看书"如果 你能把这些看明白了也可以,不仅看明白了你能修的了也可以。不仅能修的了你 能修对能修成就也可以。但是我觉得自己能看书看明白的,这个世界上还是少。 你从世间角度来讲,你学某一个知识肯定必须要有老师带你,要有老师教你。如 果你从小不需要上学靠自己学习的话,那么世间要教育干什么,要学校干什么, 要老师干什么, 就不需要这些。世间当中都需要老师一步一步地教、一个一个地 教, 光靠自己看书是没有办法的, 更何况是佛法呢。从闻思佛法从明白佛理再到 修行, 都是需要师父来指点或者是上师来指点的。所以我们讲到上师对我们将来 的成就、将来的解脱乃至将来的成佛是至关重要的一个门槛。如果这个地方欠 缺了,那么我们的一切成就、一切闻思、一切智慧都是没有希望的。所以不光是 我们要学习佛法, 我们也需要祈祷诸佛菩萨、一些大成就者, 我们依靠信心的祈 祷的话,必定会获得一些特殊的不共的加持、不共的被诸佛菩萨成就者所摄受的 一种力量,这也是万法唯心的一种体相。比如说我们的心是一面镜子,当我祈祷 阿弥陀佛的时候、祈祷诸佛菩萨的时候, 我们的镜子就会显现佛的影像。比如说 你把佛像放到镜子面前, 镜子就会出现佛的相好庄严, 佛的种种不可思议的庄严 就会出现。如果把这面镜子放到肮脏不堪的一个地方的话, 这面镜子也会出现 一种肮脏不堪的东西。所以我们祈祷诸佛菩萨的话就像镜子你对着佛像就会显 现佛像的影像。佛是什么呢,佛就是慈悲、智慧、大慈大悲、大智大力,就是我们 讲到三身、四智。当我们把心(转向)祈祷诸佛菩萨的时候,就像把一个镜子对向 佛像的时候, 镜子里就会出现佛的影像。我们讲到通过我们祈祷诸佛菩萨、传承 上师. 我们的心镜就会显现佛菩萨的智慧、佛菩萨的悲心. 它是一种缘起力. 就 像镜子一样的缘起力。如果我们这面心镜对着一个贪嗔痴,比如说我生在一个家 庭,我的父亲是一个屠夫——造恶业的、无恶不作的,因为我的心镜时常对的是 这样的影像的话,将来我的心镜就会显现出来跟父亲一模一样的——就是造恶 业。如果我的父亲是一个非常正直的人、非常有文化素质的人, 那么我的心镜由 于有外境这样的影响的话, 我将来也会变成一个非常有素质的人、有文化底蕴的 人。所以我们为什么要祈祷佛菩萨、为什么要念阿弥陀佛呢,你念阿弥陀佛的时 候或念佛菩萨咒语的时候, 我们的心镜对向了诸佛菩萨, 在我们的心镜面前就会 显现出慈悲、显现出智慧、显现出开悟心性, 所以它是一种因缘缘起力。我们要 知道这些。我们刚才讲到这些,我们的心对向诸佛菩萨越多的话, 我们的慈悲智 慧就越来越会显现出来。如果我们经常对着贪嗔痴的话. 我们经常会显现一种不 好的影像,不好的人生就会出现。就像我刚才讲的你生活在一个什么样的家庭,

当然对你以后的人生会有一定的影响,这个就是一种因缘缘起。就像我们每一个众生,像我们的话会感召娑婆世界的种种山河大地不清净的一种影像,为什么呢,因为在我们的心田上种了很多很多不好的习气在里头,你种了这种不好的习气当然会感召不同的影像。如果我们天天造嗔恨心、杀生,杀的太多以后,在我们的心田里头这个心镜里头种了很多杀业的种子,依靠这种杀业的种子将来在我们的心镜里头就会显现出地狱、地狱种种的影像。这种地狱种种的影像是因为你在心镜里头造了很多这样的业而感召的。当然我们如果放生的话,肯定将来会显现出长寿、无病,也是这样子的。所以大家平时不仅要闻思佛法学习佛法修行佛法,也要祈祷诸佛菩萨,让我们的心镜越来越与诸佛菩萨相应,越来越种这些与诸佛菩萨的慈悲智慧信心(相应)的种子。种了这些种子当然会开花结果,会结出智慧的果实,结出悲心的果实,结出三身五智的果实。

下面讲到第二大因——俱缘定因。什么叫俱缘定因呢. 就是讲到我们所见到 的外境作为有法, 与取它的识是一体的, 或者讲到我们所见到的外境与我们的识 不是他体, 为什么呢, 因为它是同时缘的缘故。比如说电脑与我的眼识不是他体 ,为什么呢,因为它同时缘。有我眼识的时候肯定有电脑,有电脑的时候肯定有 眼识。为什么?(因为)它是同时缘的。正因为同时缘, 所以它具有识的体性、具 有明知的体性, 跟前面讲的(明知因)也可以联系在一起吧。有没有不同时缘的现 象呢, 肯定没有。我们如果能认知电脑的时候, 电脑跟我的眼识是同时出现的. 如果不同时出现的话,那么谁来认知电脑呢。会不会先有电脑后有眼识呢,不会 的。你先有电脑了, 那么这个电脑谁来了知它?没人来了知, 你怎么会说先有电 脑呢。如果我们先有眼识的话,你有眼识了,如果没有电脑出现,那么这个所生 起的电脑的眼识,你没有电脑怎么能生起眼识呢,就像你没有种子怎么会结出果 呢。所以它是同时的一种体性,不可能两个别别分开,没有分开的一种体相。比 如说我们看到这堵墙的时候, 我们的眼识是跟它同时出现的, 没有分开的。比如 说我们眼睛看向这边的时候, 那边有没有墙了?大家说一下。(讲座下回答有)还 有吧, 为什么还有呢?其实我们再从另一个角度来讲的话, 每一个人, 我具有我 的心识, (具有)我所显的一种影像, 每一个人都有他自己的心识、自己所显的一 种影像。对于我来说,我眼睛看向这边的时候,(另一边的)墙有没有呢,可以说 是没有。为什么呢,它还没有出现吗。它还没有出现,那么它是不是没有了,它 是有,这种有是怎么样的方式有的或者是怎么样的方式没有的?我的头转向这 个方向的时候, 另一边的墙还没有出现, 可以说它是没有的。为什么呢, 因为我 的眼识在这边, 另一边的墙还没有出现。为什么没有出现呢, 就是另一边的墙在 我的阿赖耶识当中它的习气还没有成熟, 出现的习气还有成熟, 所以就不可以安 立它有。我们说它有,只能说它有种子,不能说它是有的(不能说有显现)。当我 看它(另一边的墙)的时候,阿赖耶识的种子习气成熟了,它就马上投射出一种 影像。当我的习气没有(成熟)的时候, 它就不会出现。 比如说我们演一部电影, 比如说当一部电影出现一幅画面的时候, 比如说在皇宫里头, 皇宫里头出现一座 房子, 有两个人同时看到了这座房子。同时看到这座房子说明他的阿赖耶识显现 了这种影像, 种的种子显现了这种影像, 习气成熟了它就显现这种影像, 习气没 有成熟, 它就不显现这种影像。当他出了这个房子以后, 这个(房子)存不存在了 ,它是已经过去的法,不存在了。用时间来表述的话,九点三十五分零一秒我的 阿赖耶识习气成熟了显现墙的影像, 我的头转向另一边的时候, 它已经灭掉了, 当我再次看这堵墙的时候是三十五分零八秒,又出现了。所以它是刹那刹那的出 现、刹那刹那的迁流, 我们看到的不是停止的一种镜像, 它是由我们的心所体现 的一种影像。你成熟了, 它就会显现, 你不成熟就看不到它, 这种影像就是这样 子的。比如说一部电影储存在硬盘里, 你播放它的时候. 这种影像是一秒一秒(显 现)。一部电影有一个小时,它从第一秒播到一分钟,又从一分钟播到六十分钟

,它是一帧一帧刹那刹那过去的。这种刹那刹那过去的时候,就像我们看世间一 样的。比如说我刚才讲到这个皇宫,这个皇宫前十秒显现了这副镜像,也是一刹 那一刹那的, 当然再细分的话, 每一个刹那显现的胶片影像也是不一样的。十秒 以后它就出去了, 出去了这个影像已经灭掉了, 已经不存在了。但是它可不可以 再回去呢, 是可以再回去的。再回去以后, 并不是前十秒的这个房子了, 它是第 十分钟以后的皇宫的影像了, 它是连续的一种影像出现。我们看这个墙也是, 我 刚才看到墙跟现在看的墙已经不一样了, 刚才看到墙是九点三十五分零七秒看 到的,现在看到的是九点三十七分所看到的影像。九点三十五分看到的那种影像 已经刹那刹那灭了。灭掉的东西你不可能说它是真实的, 现在所看到的只是三十 七分的影像。就像我们昨天所显现的影像,一幕一幕地已经过去了,你再抓抓不 到了。今天是二十五号,那么昨天我见过这个桌子没有,是见过的,你见的清清 楚楚的。但是二十四号你见过的这个桌子已经灭掉了。它自己的相续也在刹那刹 那地灭, 我们所见的也在刹那刹那地灭, 它也在刹那灭, 我的心也在刹那灭。已 经过去的事情你没有办法抓的到, 完全就属于一种影像, 你只能回忆它, 你并不 能抓到它。当下也是一秒一秒的、刹那刹那的由阿赖耶识的种子显现,不断地显 现就像演电影一样。从第十秒显现出来,两个人在皇宫里头一种影像,又从第十 秒一直过来了, 过到第二分钟。如果一部电影中它有三次跑到皇宫的话, 第二次 到房间里头,并不是以前的那个房间,以前两个人在那个房间已经灭掉了,那种 影像已经过去了,第二次到那个房间就是属于第二分钟的。第二分钟以后你还可 不可以进来, 还可以演这个房间里头的影像, 当然又是第三分钟或者第四分钟 的。第四分钟以前都是灭去的影像,再抓不到了,没办法抓的到。我们每一天刹 那刹那地在过、刹那刹那地在过,都是在这种影像就像胶片一样一片一片地过 去。我们所看到的是静止的,你看不到它是迁流的一种体性,如果用智慧去观察 就能看的到。我们眼识看到的是粗大的体性,如果你用高倍的电子显微镜,一直 去观察, 观察到所谓的原子的时候, 你就会看到原子核上有电子一直在环绕, 它 是从来不停留的一种运转。这种运转就会不断生生灭灭, 它是没有任何停止的 一种运动。所有的物质都是在运动的,只是我们没有看到而已。我们的心也好、 身体也好,所有的这些都在运动。就像我们从出生到现在,我们的身体发生了无 数次的运动, 当下刹那刹那一直在迁流着, 就像影片一样一直这样不断地运转 着。但是我们没有智慧看到它。看我们现在在座有的老菩萨六十多了,有的四十 多, 有的小朋友八岁了, 一眨眼过来了, 从一岁两岁三岁四岁, 我们能抓到什么, 什么都抓不到。我们的身体也抓不到,它不停留刹那刹那地迁变,就像胶卷一片 一片地播放一样,没办法抓的到。所有的物质也好所有的影像都是由阿赖耶识的 种子成熟以后刹那刹那迁流播这个影像,就像这个投影仪。我们讲到一秒一秒, 其实还可以把这个秒分细了,一秒一秒放出来不同的影像,我们就看到有一个连 续性。其实这个连续性是由一秒一秒感知的一种影像。其实我们的物质也是这样 子的。只要有识存在的地方,有我们的心存在的地方,肯定是有外境的显现。不 管你对到哪,我们的眼睛对到东面,东面就会出现一种识的体性,你明知它—— 白色的墙。我对前面的时候, 那前面马上就出现一种蓝的红的白的黑的, 有一种 明知它是什么颜色的、它是什么形状的, 这个就是明知的一种体性, 而且它是同 时缘的。你不可能说墙先出现了, 我的心后出现。如果墙先出现, 那么请问这堵 墙是谁来说的、谁来了知的、谁来看到的?如果没有人看到没有人了知,那么这 堵墙怎么会它自己会出现, 它也不会出现, 就是没有办法的。或者从另一个角度 来讲, 先有我们的眼识后有这堵墙的话, 那你有眼识没有墙的话, 看到墙的眼识 怎么能发生,发生不了的,没有办法发生。只有同时才能发生。我们可以随便做 试验, 你随便看哪都是同时出现的。我看这的时候, 这个墙与我的眼识同时出 现。看电脑的时候电脑与我的眼识也是同时出现的。当同时出现的时候马上就

能分辨出来电脑的形色显色。这个电脑就是识的体性,就像镜子里所显现的一种影像,它具有明知的体性。

唯识还没有讲完, 我再讲一点中观。中观就更深了, 讲一些空性让大家见识 一下佛教里讲的般若, 只是从理论上很简单地讲下般若。有各种各样的讲法, 有 更深的讲法吧。一般唯识修的很好的话, 再修中观的单空, 这样一步一步地修起 来的话, 最终肯定会证悟心性的, 就是所谓的开悟、明心见性。如果能修的了唯 识的话, 也算是认识心性一部分了吧, 也算开悟了一部分了吧, 虽然没有全部的 开悟, 也算是开悟了一部分。所谓的开悟就是这样子的一种体性, 不光是了知, 完全能安住的了万法唯心万法唯识。为什么这么多成就者都能烧的出舍利呢, 为什么这么多成就者遇到再大的事情也他也能面对的了, 因为他们心相续完全 证悟心性了。完全证悟以后, 这边有一个人给你身上涂抹蜂蜜, 赞叹你, 他觉得 也无所谓的, 也没有什么可贪恋的, 也没有什么可高兴的;另一边有人砍你的肩膀 又诽谤你, 这两个是一模一样的, 没有任何区别的。为什么, 都是心所显的体相。 在镜子里显一个不好的东西还是显一个好的影像,从本体来讲是一样的。它全是 一种影像, 这种影像它是不可得的, 你寻找这种影像寻找不到。所以赞叹也好别 人诽谤也好, 都是一种影像, 这种影像是了不可得的, 就像昨晚的梦一样。比如 说我昨天晚上做了一个那样的梦, 第二天又做了那样的梦, 作为执著性比较小的 话,你做好梦跟做噩梦,其实都是梦吗,都是抓不到的东西,你何必执著呢,都不 会执著它的。在现实生活中也是这样子的。但是这只是一种理论。这种理论要真 正的能修行的话, 能真正的修证证悟到属于自己的东西还是有一定的距离。我们 要不断地修行不断地修行,要上座的观修、下座的观修。

我们讲到修空性的话, 比如说讲到色受想行识去做观修。刚开始 就像刚才讲的观色法是空性的。色法空性的话,比如说从这个房子(去观修)。其 实观察外境唯识宗也做了观察。比如说这座房子,我们一看它是一个整体的房 子。但是如果我们用心细微地去观察的话, 它是由四堵墙还有地面房顶组成的。 它是不是一个整体不可分割的呢?不是的, 它是由刚才讲的四堵墙(等组成的)。 每一堵墙它是每一堵墙的体性, 我们所谓的房子是什么呢, 房子是我嘴里讲的名 称,是我们给它赋予的名词概念而已。它有没有一种实有体性、不可分割的体性 呢, 它是没有的。比如说我们可以讲到它是由水泥组成的, 还有钢筋组成的。我 们房子是什么, 无非不过是一堆水泥、一堆钢筋、一堆沙子, 我们分开来看, 这就 是它的体性。再往细来分,我们又讲到无分微尘,它是由种种的微尘组成。再把 微尘打破了以后, 那是什么呢, 就是空性的。空性当中又显现了这个水泥钢筋, 又组成了一座房子。在显现的时候它的本体又是空性的,就像一个水月一样。比 如说天空当中的月亮在水器当中投现一种影像,这种月影你说它显现了没有,它 显现了。但是显现的当下你去找这个水月的时候, 丝毫都找不到, 你从哪都找不 到。能找到的是什么,只有水,没有月亮,这个月亮你是找不到的。找不到它又显 现了, 它是这样子的。我们就这样子的去观察, 不断地以比喻以推理上座的时候 以打坐的形式去做观修。我们作为一个凡夫人的话, 刚开始认为一切都是实有 的、一切都是恒常不变的。每个人都认为是恒常的, 其实是刹那刹那迁流的。认 为是实有的, 其实它是无实的、无自性的, 它的本体了不可得。刚开始我们要先 修一个单空,先把实有的执著打破了。打破了实有的执著以后,修到一定的程度 ,我们一看这个房子就马上了知它是空性的,我们就有空性的境界概念出现在我 们的心里。当然作为初学者修这种单空——具有执著的一种修法要不要呢,是需 要的。为什么需要, 因为作为凡夫第一个先执著实有, 依靠万法无实或者万法空 性的概念先把实有打破了。打破了实有你的烦恼就会减轻,你的痛苦就会减轻。 再从另一个角度来讲,是不是万法就是一个空呢,不是。站在空性的角度,等到 修到一定程度的时候, 你看到这个房子, 我们刚开始修行的时候见一切万物都是

空性的体性。等到再上一个程度的时候, 空的同时它又显, 显的同时它又空, 就 像月影, 它显的时候它是空性的, 空是不是一个断空呢, 不是什么都没有了, 它 又显现出来这种影像么, 所以空跟显它是双运的, 它是双运的一种境界。最后我 们修行再更进一步,一直修到显空无二无别的。你不需要去作意的时候,它马上 出现了一种显空无二无别的境界, 你不会执著"显就是空、空就是显", 它是一种 无二无别、离了其他分别念的一种显空不二的境界。它是这样子的,慢慢一直到 大等性。比如说观察受, 比如说我们会生起苦受乐受, 生起身受和心受。比如说 我们的身体被刺刺了一下,我们会感觉到痛苦,这个是属于身体的苦受。那么心 里的苦受是什么, 比如说我们会郁闷, 会生起种种的痛苦, 心里自然而然会生起 一种痛苦, 想到某一件事情的时候, 我们就是放不下, 有一种痛苦的感受。就是 最简单地讲这些吧。当这种痛苦的感受生起来的时候, 其实它是不是空性的呢, 我们要去做观察。当这种苦受生起来的时候我们可以去做观察。这种苦受生起来 的时候有没有来的地方呢?我们要去作观察。有没有住的地方呢?我们也要去 作观察。有没有去的地方,我们也要去作观察。比如说我的身体痛,我的手上被 扎了一下, 你能不能感受到这种觉受在呢, 肯定会感受的到。但是正在感受的当 下, 你在哪里痛呢?刚开始觉的是手掌, 找到这个位置。这个受是从哪里来的? 我们找来找去找不到。你说找到是心,心是什么?心是什么,无形无色,找不到 吗。心没有一个实体的概念, 它又安住在哪里呢, 我们去找找不到, 就是一种感 觉,这种感觉找不到。它就是痛,但是你找就是找不到。比如说这种感受我们感 受了一分钟, 一分钟是六十秒, 每一秒的感受是刹那迁流的。六十秒的痛苦当到 三十秒的时候, 前三十秒已经灭掉了。已经灭掉的法, 它不可能存在。痛苦肯定 是一秒一秒地过, 第一秒不生起第二秒肯定生不起来, 肯定是先有第一秒后有第 二秒, 再有第三秒再有第四秒。当到了第三秒的时候, 第一秒的痛灭了, 第二秒 的痛灭了, 第三秒的痛正好生起来了。前面已经灭的法你抓不到, 就像虚空一样 ,什么都没有,只有第三秒这个痛的这一秒。第四秒的痛还没有发生,第五秒的 痛还没有开始, 没有开始就是还没有的事情, 没有发生的东西就没有办法说它现 在存在。我们讲到第三秒的时候, 第三秒有没有真实的体积呢?一秒钟肯定有一 个阶段性, 比如说一秒是从这到这, 我们再将这一秒分成一百份。到了一秒当中 的五十份的时候, 前面已经过去了, 后面还没有发生。我们分到最细的无分刹那 ——没有办法再分的时间概念。它有没有一个时间体呢?我们说无分刹那, 肯定 有一个刹那. 但是这是最小的一个刹那。这个最小的刹那有没有一个时间体呢. 还是有的。有的话, 能不能破, 还可以破。只要破的话, 时间也坍塌了, 时间也不 存在了。所谓的时间也是一种虚妄的体性。过去的心不可得,未来的心不可得, 现在的当下的心除了过去跟未来没有其他的概念。我们把这个一打破, 就知道显 现的当下就是虚妄的, 显现的当下是没有本体的, 没有本体又出现这种显现。那 么这种显的痛苦, 你是找不到的, 怎么样找都找不到。(痛苦持续) 六十秒的话, 第一秒痛的时候, 后五十九秒还没有发生。我们就研究这一秒, 这一秒也不可得 ,不可得的话,就是你的痛是找不到的。因为痛跟时间有关系,时间坍塌了,你第 一秒的痛肯定就没有了。第一秒当中又分成一百份, 又分又分, 最后分的时间坍 塌了, 时间跟痛一起坍塌了。你说你痛, 你感知到没有, 是感知到了。你能找的到 吗?你说手在痛, 如果手可以痛的话, 那么尸陀林的手可不可痛?我说尸陀林可 能大家不知道。死人的手会不会痛?肯定不会痛吗。死人的手它是没有知觉的 吗。那你说痛是由哪感知的,我们会说是手痛。其实我们再去分析,其实是心感 知的, 有一个痛的感知。其实我们说痛或者不痛, 也只是我们想的而已, 只是我 们的想法而已。比如说这个痛, 你找来找去, 它是心的一种感知而已。比如说我 被扎了刺了, 但是我在开车, 开的特别快, 我就害怕撞车, 我手里的这点痛根本 就察觉不到。你的心缘在其他方面上了, 你虽然有知觉, 但是这个痛是可以转移

的。说明跟我们的心有关系,这个痛是由我们的心所产生的一种觉受、一种影像 的觉受。你知道它来的地方吗?找不到它来的地方。它安住哪里?你寻找来寻找 去, 寻找到它是一种皮肤。这种皮肤, 这种肉的话, 它会感知吗?不会感知的。如 果我们的身体会感知的话, 我们手上的肉会感知的话, 那死了的人他的手也会感 知。所以它不是由肉来感知的,是由我们的心来感知的。而能感知痛的心在哪里 ,你找不到的,没办法找的到。你安住在哪里,根本找不到。最后你又去了哪里, 也是找不到的。所以就是讲到生住灭, 它也没有一个生的地方, 没有一个住的地 方, 也没有一个灭的地方。或者是过去的不可得, 现在的不可得, 未来所发生的 也不可得。所感受的都是不可得的。那么我们讲到在修行的时候,万法在显现的 时候,它就是一种实相。万法在显现的时候,它其实就是一种显空不二的境界。 或者万法在显现的时候, 它就是法界。所以从最高的境界来讲, 显现不会束缚我 们。面前的这个桌子不会束缚我们, 所显现的外在的人也不会束缚我们。束缚 我们的是什么呢?束缚我们的是我们的执著。束缚我们的是因为无明因为愚痴 没有认识它。依靠执著把我们束缚到了。比如说我们对这个桌子, 刚开始我们看 到它是一个实有的桌子, 它是恒常不变的。当我们生起了智慧, 我们知道它是刹 那刹那就像影片一样不停留的。我们再用智慧观察的话,知道它是空性的,显现 的当下是空性, 空性的当下是显现。再去观察的话, 它是由心所显的一种影像。 我们可以看到这个桌子的话或者说所显的万法的影像、所显的万法的话,它是没 有变化的,变化的是什么,是我们的心,我们的心是从执著粗分一直到执著细分 到不执著。万法没有它是什么或者它不是什么,是什么不是什么,是我们给它安 立的。所以我们修行是破自己的执著。当自己的执著破的越来越细微的时候. 我 们认识万法的实相就越来越清晰。当我们内心的执著一丝一毫都没有的时候,那 么我们就完全认识万法了, 万法的本性我们就认识了。所以这种执著需要去我们 学习佛法,依靠佛法的道理把它打破。打破了,就是以前禅宗讲到,刚开始学佛 的时候, 见山就是山, 见水就是水。等到学到中间的时候, 见山不是山, 见水不是 水。为什么呢, 因为山就是空性的, 显现当下就是空性的, 空性当下就是显现, 它 是一种空性的体性。这时候就少了一分执著。但是你有没有执著,还有执著,执 著空性,这种空性也是一种执著。等到了第三步的时候,你见山还是山,见水还 是水。为什么呢?空性也没有了,实有也没有了,你还原本来的面目了。所以外 境没有转变, 转变只是在内心, 内心发生了很多很多的转变。当我们智慧生起来 的时候,那么好像外境发生转变了。在完全生起智慧的时候,我们完全认识外境 的体性了。不能讲外境吧,就讲万法,其实万法是没有迁变的,迁变的是我们的 心。随着我们的心越来越有智慧,我们认识实相就越来越多,对万法的体悟就越 来越深。

再做一个总结吧。作为凡夫的话,先从单空、唯识修起。唯识、单空修到一定程度的时候,再把空性的执著打破了。到一定的时候,空性也是不可得的。这种空性只是第六分别意识的一种妙慧吧。妙慧当然也是一种执著。比如说金沙也好银沙也好,放在眼里肯定都是有害的。虽然金子很昂贵,但是它也会障碍我们的眼睛。沙子当然更会障碍我们的眼睛,都是一样的。就是看我们的修行境界不同,如果我们是一个初学者,首先是修单空,先安立一个空性。用一种空性的执著,把实有破掉。等到空性修好了以后,再把空性也破除了。我们修行先把对境认识万法唯识,万法唯心,万法是心所显得一种影像。我们会不会对一种影像产生执著呢?我们会不会对水中的月影产生执著呢?只要我们能证悟万法唯识万法唯心,我们肯定就像很正常的人不会对月影产生的执著。我们如果完全证悟万法唯识是我们心所显的一种影像,我们不会对它产生执著。没有执著的话,我们会说他是怎样的、我是怎样的、我会对他生起贪心,这是我的亲戚,我会对他作饶益,或者他是我的仇人,我会对他生起嗔恨心,不会的。因为仇人也好亲人也好,都

是我心所显的一种影像, 就像月亮的一种月影一样的。你会对月影产生执著吗, 不会的。当你看到这种影像的时候, 完全体悟了这样的时候, 我们就会看到众生 都是迷茫,不知道万法是由心所显的一种影像,都是无实。把无实当成实有的, 把这个不清净当成清净的, 把痛苦的当成快乐的, 他们都在迷茫。我们就会对他 生起大悲心, 恒常地普度他们。不管是亲戚也好, 你的亲戚他因为愚痴也在迷茫 ,你当然要救度他。你所谓的敌人,它也没有一种敌人的概念了,他也在迷茫,他 也在痛苦, 他也在轮转。所以你会对一切众生作饶益, 去利益他们, 没有任何的 分别,没有亲友、敌人的分别。外境他没有认知,就像这个桌子,桌子是怎么来 的, 我嘴里说出来的, 是我第六意识给它想出来的。比如说我给他讲了一个桌子 ,他听到以后,就知道这个形象的就可以叫桌子。这是我们心里想的,心里想的 又用嘴说出来的。你说外境它会说自己是桌子或者不是桌子吗, 它不会的。这个 桌子是由我们的心所显的一种影像,这种影像它是无分别的。比如说投影仪出现 了一种影像, 这种影像它自己会不会分别它是什么呢?不会的。这种分别是由我 们的心所显的, 也是由我们的心所分别的。当我们认识了时候, 心所显的影像它 是无分别的。没有分别的话,就是不会分别它是好的或者它是坏的。那么没有好 坏怎么会有贪瞋, 贪瞋不生起来的话, 那么我们只有智慧, 只有智慧对每一个事 物。你用智慧对它的话, 当然不会生起贪瞋了。智慧对它的话, 只有用大悲心去 饶益他。今天就讲到这里。(完)